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В умовах повномасштабного вторгнення військ рф в Україну утвердження української 
національної ідентичності як наріжного каменю української державності стало надважливим 
завданням. Зусилля законодавчої гілки влади за цих умов спрямовані, зокрема, на захист української 
національної ідентичності. Мета статті – аналіз напрацьованого законодавцем правового підґрунтя 
формування української національної ідентичності як основи існування української державності 
в обставинах повномасштабного вторгнення рф та умовах правового режиму воєнного стану. 
Завдання дослідження полягають у розгляді процесів законотворення у контексті напрацювання 
правового забезпечення процесу формування української національної ідентичності. результати 
дослідження. Національна ідентичність – світоглядне та політичне явище, яке є основою існування 
державності та має потужний консолідуючий та мотивуючий суспільний потенціал. Закон України 
«Про основні засади державної політики у сфері утвердження національної та громадянської 
ідентичності» (далі – Закон) визначив правову основу державної політики у сфері утвердження 
української національної ідентичності. Вивчення змін, що у ній відбулися після повномасштабного 
вторгнення рф в Україну, дає підстави стверджувати: в Україні зміцнилося розуміння пріоритетного 
значення, яке має українська національна ідентичність для існування української держави. В статті 
досліджуються процеси законотворення у контексті правового забезпечення формування української 
національної ідентичності, обґрунтовується їх системність та цілісність. Висновки. Аналіз змін, яких 
зазнали після 24 лютого 2022 року Закони України, що формують правову основу державної політики 
у сфері утвердження української національної ідентичності, засвідчив: зміни до законів почали 
активно напрацьовуватися після лютого 2024 року; переважну більшість прийнятих законодавцем 
змін до чинних законів складають правки, що торкаються питань захисту національної ідентичності.

Ключові слова: українська національна ідентичність, державна політика національної 
ідентичності, Закон України «Про основні засади державної політики у сфері утвердження 
національної та громадянської ідентичності».

Постановка проблеми. В умовах повномасштабного вторгнення військ рф в Україну утвер-
дження української національної ідентичності як наріжного каменю української державності стало 
надважливим завданням. Саме на знищення української ідентичності спрямовані збройні та інфор-
маційні удари ворога. Утвердження української національної ідентичності та української громадян-
ської ідентичності є пріоритетним завданням української держави, що має бути належним чином 
реалізоване на рівні законодавчого забезпечення, публічного управління, функціонування громад-
ського сектору, у сфері освітніх та культурно-мистецьких взаємодій. Аналіз законодавчого підґрунтя 
цих процесів є необхідною умовою успішного виконання багатовекторних завдань з утвердження 
та захисту української національної ідентичності у правовому полі України з дотриманням принципів 
міжнародного права.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Особливості формування української національної 
ідентичності в умовах війни неодноразово були предметом вивчення академічної спільноти. О. Кін-
дратець та Т. Сергієнко (2021) вивчають питання в контексті гібридної війни, інструментами якої росія 
впродовж тривалого часу намагалася знищити Україну та українців, зазначають, що національна 
ідентичність є умовою збереження держави в умовах повномасштабного вторгнення (Кіндратець 
& Сергієнко, 2023). Утвердження національної та громадянської ідентичності обґрунтовується як 
важливий складник сфери публічного управління (Бородін & Третяк). Дослідники аналізують кейси 
окремих закладів освіти в контексті формування у здобувачів освіти громадянської та національ-
ної ідентичності (Зелена & Мірчук, 2023) можливості окремих освітніх компонент у цьому напрямку 
(Кириленко К., 2022). В контексті виховання учнівської молоді О. Бялик (2023) здійснює аналіз термі-
нів та державних документів. Водночас аналіз законодавчих основ формування національної україн-
ської ідентичності та їх активного напрацювання в умовах правового режиму воєнного стану не було 
предметом окремого вивчення. 

Мета статті. Аналіз напрацьованого законодавцем правового підґрунтя формування україн-
ської національної ідентичності як основи існування української державності в умовах правового 
режиму воєнного стану. Завдання дослідження полягають у розгляді процесів законотворення 
у контексті напрацювання правового забезпечення процесу формування української національної 
ідентичності. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Національна ідентичність є одним з різновидів 
колективних ідентичностей (расових, етнічних, релігійних, гендерних тощо), значення якої у сучас-
ному світі стрімко зростає. Як зазначають дослідники, «у найзагальнішому вигляді під національ-
ною ідентичністю розуміють відчуття колективної належності до конкретної національної спільноти, 
її культури» (Козловець, 2009, с. 57). Національна ідентичність є важливим чинником формування 
індивідуальної та колективної свідомості, основою суспільної єдності навколо прийняття спільних 
цінностей, якими є «спільна історія, спільна культура й мова, відчуття необхідності колективного 
спільного майбутнього як спільної економічної, соціальної, культурної тощо діяльності» (Кириленко 
В., 2022, с. 35). Як зазначає доктор юридичних наук р. Зварич, «актуальність вивчення питання націо-
нальної ідентичності та етнонаціональної політики держави підкреслюється зростаючим рівнем між-
етнічних конфліктів, соціальної напруги та необхідністю побудови інклюзивного та багатокультурного 
суспільства» (Зварич, 2023).

У сучасному гетерогенному світі національна ідентичність розуміється, за влучним спостере-
женням американського філософа Ф. Фукуями, який належить до ста провідних інтелектуалів світу 
за рейтингом часописів «Prospect Magazine» та «Foreign Policy» (The Prospect/FP Top 100…), як 
інклюзивне утворення, що формує політичну націю. У праці «Ідентичність. Потреба в гідності та полі-
тика скривдженості» Ф. Фукуяма зазначає, що національна ідентичність «має вирішальне значення 
для збереження сучасного політичного устрою», її «можна створити на основі ліберальних та демо-
кратичних цінностей та спільного досвіду, який стане сполучною тканиною й дозволить процвітати 
багатонаціональним суспільствам» (Фукуяма, 2020, с. 125). Водночас у творі обґрунтовано: «край-
ній випадок, до чого може призвести відсутність національної ідентичності, – це розпад держави та 
громадянська війна … . Але навіть без цього слабка національна ідентичність призводить до інших 
серйозних проблем з безпекою» (Фукуяма, 2020, с.125).

Тож національна ідентичність – світоглядний та водночас політичний феномен, який є основою 
існування державності, запорукою успішного державного управління. Вона має потужний консолі-
дуючий та мотивуючий суспільний потенціал. Об’єднання громадян на основі спільно сповідуваних 
принципів національної єдності стало життєво необхідною умовою як індивідуального, так і колектив-
ного існування після повномасштабного вторгнення військ рф на територію України та введення в 
дію Закону України «Про правовий режим воєнного стану» (Верховна рада України, 2015, 12 травня). 
Питання національної ідентичності стало ключовим питанням національної безпеки, пріоритетним 
напрямом державної політики.

З цих міркувань зросла увага до напрацювання правової основи політики формування та захи-
сту української національної ідентичності. 13 грудня 2022 року Верховна рада України прийняла 
Закон України «Про основні засади державної політики у сфері утвердження національної та гро-
мадянської ідентичності» (далі – Закон) (Верховна рада України, 2022, 13 грудня). Прийняття цього 
Закону стало наслідком єдності політичних візій національної ідентичності, що активно обговорюва-
лися в різних громадсько-політичних колах. Єдність як мета державної політики в сфері утвердження 
національної ідентичності зафіксована ст. 4 Закону. В Загальних положеннях Закону визначені клю-
чові терміни: «українська громадянська ідентичність – стійке усвідомлення громадянином України, 
закордонним українцем свого політико-правового зв’язку з Україною, українським народом та гро-
мадянським суспільством» (Верховна рада України, 2022, 13 грудня) та «українська національна 
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ідентичність – стійке усвідомлення особою належності до української нації як самобутньої спільноти, 
об’єднаної назвою, символами, географічним та етносоціальним походженням, історичною пам’яттю, 
комплексом духовно-культурних цінностей, зокрема українською мовою і народними традиціями» 
(Верховна рада України, 2022, 13 грудня). Закон визначає засади державної політики утвердження 
української національної ідентичності та її правову основу. Згідно зі ст. 3 Закону такими документами 
є: Конституція України (Верховна рада України, 1996), Закон України «Про національну безпеку Укра-
їни» (Верховна рада України, 2018, 21 червня), Закон України «Про освіту» (Верховна рада України, 
2017, 5 вересня), Закон України «Про закордонних українців» (Верховна рада України. (2004), Закон 
України «Про волонтерську діяльність» (Верховна рада України, 2011), Закон України «Про правовий 
статус та вшанування пам’яті борців за незалежність України у XX столітті» (Верховна рада України, 
2015, 9 квітня), Закон України «Про основи національного спротиву» (Верховна рада України, 2021, 
16 липня) (Закони перелічені у порядку, визначеному законодавцем).

Хронологія прийняття встановлених Законом (Верховна рада України, 2022, 13 грудня) у якості 
правової основи державної політики утвердження національної ідентичності Законів України охо-
плює практично двадцятирічний період становлення новітньої української державності (від 1996 по 
2022 рік, якщо додати рік прийняття самого Закону). Це є підтвердженням того, що увага українського 
суспільства та державних інституцій впродовж цих років була серед іншого спрямована і на форму-
вання української національної ідентичності, впродовж тривалого часу відбувалося напрацювання 
правового підґрунтя її утвердження та захисту, до цього процесу був активно долучений громадський 
сектор та культурно-мистецьке середовище. 

Повномасштабне вторгнення військ рф в Україну 2022 року не лише пришвидшило прийняття 
Закону, але й стимулювало до активного доопрацювання наявної законодавчої бази, створення якої 
інтенсифікувалося після початку російської агресії 2014 року (з семи перелічених Законів чотири 
було прийнято після 2014 року).

Проаналізуємо зміни до окремих законів (які визначені Законом (Верховна рада України, 2022, 
13 грудня) як правова основа державної політики у питаннях національної ідентичності), що були 
внесені законодавцем після повномасштабного вторгнення рф у лютому 2022 року.

Закон «Про національну безпеку України» (Верховна рада України, 2018, 21 червня) був при-
йнятий 2018 року та зазнав правок у 2020 (три правки) та 2021 (чотири зміни) рр. Після 24 лютого 
2022 року мав лише дві правки, у зв’язку з прийняттям у грудні 2022 Закону України, що регулює 
діяльність медіа (Верховна рада України, 2022,13 грудня), та квітні 2023 року після прийняття змін до 
Закону України, який спрямований на захист державного кордону України (Верховна рада України, 
2023, 24 лютого).

Найбільшу кількість правок має Закон України «Про освіту» (Верховна рада України, 2017, 
5 вересня), що є прямим свідченням важливості освітянської сфери для утвердження, пропагу-
вання та захисту української національної ідентичності. Закон України «Про освіту» був прийнятий 
2017 року, має 18 правок до 2022 року та 15 правок після дати повномасштабного вторгнення (7 пра-
вок 2022 року, 6 правок 2023 року та 2 правки 2024 року). Зміни до Закону 2022 року мали місце у 
березні після прийняття Закону України, що врегульовує надання державних гарантій в умовах воєн-
ного стану (Верховна рада України, 2022, 15 травня), та Закону України, яким передбачено вдоскона-
лення питань соціального захисту ветеранів війни (Верховна рада України, 2022, 24 березня); у квітні 
після прийняття Закону України, який спрямований на вдосконалення національної системи квалі-
фікацій (Верховна рада України, 2022, 1 квітня. Про внесення змін до деяких…); у червні у зв’язку 
з прийняттям Закону України, що врегульовує функціонування інтегрованих інформаційних систем 
в освіті (Верховна рада України, 2022, 27 липня), та Закону України, який спрямований на захист 
польських громадян, що перебувають в Україні (Верховна рада України, 2022, 28 липня). Зміни до 
Закону «Про освіту» 2023 року відбулися у грудні, після прийняття Закону України, що врегульовує 
питання створення Національного військового меморіального комплексу (Верховна рада України, 
2023, 8 грудня. Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо забезпечення…), 
та Закону України, що торкається врегулювання прав національних меншин (Верховна рада Укра-
їни, 2023, 8 грудня. Про внесення змін до деяких законів України щодо врахування…); листопаді, 
після прийняття змін до Закону України, яким передбачалось визнання результатів навчання тих осіб, 
які проживали на тимчасово окупованих територіях України та мали бажання здобувати освіту далі 
в Україні (Верховна рада України, 2023, 21 листопада); червні, у зв’язку з прийняттям Закону України, 
який врегульовує окремі питання надання освітніх послуг в умовах правового режиму воєнного стану 
(Верховна рада України, 2023, 10 червня); травні, після прийняття Закону України, спрямованого на 
покращення якості вищої освіти (Верховна рада України, 2023, 2 травня). Зміни до Закону у 2024 році 
(станом на липень місяць) мали місце у червні, після прийняття Закону України, який врегульовує 
питання функціонування в Україні англійської мови (Верховна рада України, 2024, 4 червня), та травні 
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у зв’язку з прийняттям Закону України, яким передбачено вдосконалення підготовки громадян Укра-
їни до служби у війську (Верховна рада України, 2024, 22 травня). Зазначені правки не є вичерпним 
переліком внесених до Закону змін після повномасштабного вторгнення. Вказані лише ті правки, які 
прямо чи опосередковано торкаються питань захисту національної ідентичності. Слід зазначити, що 
такі правки визначають переважну більшість змін до Закону (з семи правок 2022 року лише одна 
була пов’язана зі змінами державної статистичної діяльності; з восьми внесених впродовж 2023–
2024 років правок перелічено сім, лише одна правка мала на меті врегулювати питання надання та 
використання освітянам відпусток). 

Закон України «Про закордонних українців» (Верховна рада України. 2004), прийнятий 
2004 року, мав одну правку 2012 року та одну зміну після повномасштабного вторгнення у грудні 
2022 року у зв’язку з прийняттям Закону (Верховна рада України, 2022, 13 грудня).

Закон «Про волонтерську діяльність» (Верховна рада України, 2011) прийнятий 2011 року. Він 
мав дві зміни до 2014 року, сім змін від 2014 року до повномасштабного вторгнення (вони пов’язані 
зі змінами, яких зазнала сама волонтерська діяльність), мав чотири зміни 2022 року. Зміни, що мали 
місце у липні та серпні 2022 року були пов’язані з необхідністю підтримки волонтерської діяльності 
та підвищення доступності медичної та реабілітаційної допомоги. У грудні того ж року Закон «Про 
волонтерську діяльність» був змінений у зв’язку з прийняттям Закону (Верховна рада України, 2022, 
13 грудня) та Закону України «Про медіа» (Верховна рада України, 2022,13 грудня).

Закон України «Про правовий статус та вшанування пам’яті борців за незалежність України 
у XX столітті» (Верховна рада України, 2015, 9 квітня) був змінений лише раз, у травні 2023 року у 
зв’язку з прийняттям Закону України, яким була запроваджена заборона російської імперської пропа-
ганди та врегульована деколонізація топонімів (Верховна рада України, 2023, 21 березня).

 Закон України «Про основи національного спротиву» (Верховна рада України, 2021, 16 липня) 
із шести наявних правок має п’ять, які були внесені до тексту Закону після лютого 2022 року. У квітні 
2022 року – у зв’язку з прийняттям Закону України, яким передбачені зміни до інших законодавчих 
актів в частині вдосконалення забезпечення Сил оборони (Верховна рада України, 2022, 1 квітня. 
Про внесення змін до Закону…), зміни у травні 2022 року обумовлені Законом України, який перед-
бачає збільшення сфери застосування Сил територіальної оборони (Верховна рада України, 2022, 
3 травня), зміни Закону у грудні 2022 року визначив Закон України «Про медіа» (Верховна рада 
України, 2022,13 грудня), у квітні 2023 року – прийняття Закону України, який спростив доступ до 
правничої допомоги на безоплатні основі (Верховна рада України, 2023, 10 квітня), у травні 2024 
року – прийняття Закону України, яким передбачено підвищення якості підготовки громадян України 
до служби у війську (Верховна рада України, 2024, 22 травня).

Висновки та напрями подальших досліджень. Нагальна необхідність захисту української 
державності та її наріжного каменю – української національної ідентичності – стали особливо акту-
альними в умовах повномасштабного вторгнення військ рф в Україну. 13 грудня 2022 року Верховна 
рада України прийняла Закон України «Про основні засади державної політики у сфері утвердження 
національної та громадянської ідентичності» (Верховна рада України, 2022, 13 грудня). Законом 
встановлена правова основа політики утвердження української національної ідентичності, зафіксо-
вана тяглість законодавчої роботи щодо підтримки та розвитку політики національної ідентичності, 
яка активно напрацьовувалася до ухвалення цього Закону. розробка правового підґрунтя державної 
політики української національної ідентичності в умовах правового режиму воєнного стану була актив-
ною та результативною, це підтверджують правки, які проаналізовано в ході проведення дослідження. 
Аналіз 28 змін, що їх зазнали після 24 лютого 2022 року Закони України, які формують державну полі-
тику української національної ідентичності, засвідчив: обставини повномасштабного вторгнення рф 
до України та запроваджений у зв’язку з цим правовий режим воєнного стану спонукав до активної 
розробки законодавчого підґрунтя державної політики української національної ідентичності, яка є 
основою української державності. Здійснений аналіз законодавчої бази в частині поправок, які були 
внесені законодавцем в Закони України, що визначені Законом як правові основи політики україн-
ської національної ідентичності, засвідчив: 1) зміни до законів почали активно напрацьовуватися 
після лютого 2024 року, це підтверджує, зокрема, аналіз правок до Закону України «Про основи наці-
онального спротиву» (Верховна рада України, 2021, 16 липня); 2) переважну більшість прийнятих 
законодавцем змін до чинних Законів складають правки, що торкаються питань захисту національної 
ідентичності, що, зокрема, засвідчує аналіз правок до Закону України «Про освіту» (Верховна рада 
України, 2017, 5 вересня). 

Предметом подальшого аналізу має стати вивчення змін, яких зазнали інші Закони України 
після повномасштабного вторгнення рф в Україну, в частині формування державної політики утвер-
дження української національної ідентичності.
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Kyrylenko V. Legislative framework for the formation state policy of Ukrainian national identity 
under the legal regime of martial law 

In the context of the full-scale russian invasion of Ukraine, the establishment of the Ukrainian national 
identity as the cornerstone of Ukrainian statehood, and thus the main target of russian aggression, has 
become a crucial task. Legislative efforts under these conditions are directed towards the protection of 
Ukrainian national identity. The purpose of the article is to analyze the legislative groundwork established 
by lawmakers for the formation of Ukrainian national identity as the basis for Ukrainian statehood under 
the legal regime of martial law. The objectives of the study are to examine the lawmaking processes in the 
context of developing the legal basis for the process of formation of the Ukrainian national identity. Results of 
the study. National identity is an inclusive ideological and political concept that forms the core of statehood. 
It has a powerful potential to consolidate and motivate the society. The Law of Ukraine “On the Basic 
Principles of State Policy in the Field of Building Ukrainian National and Civil Identity” (hereinafter referred to 
as “the Law”) defined the legal framework of the national policy of strengthening Ukrainian national identity. 
The study of the changes that have taken place in said policy after Russia's full-scale invasion of Ukraine 
allows to assert that Ukraine has established an understanding of the outmost importance of Ukrainian 
national identity in the very existence of the Ukrainian state. The article analyzes the lawmaking processes 
in the context of the legal framework for the formation of the Ukrainian national identity, substantiating their 
systematic nature and integrity. Conclusions. The analysis of the amendments made to the laws of Ukraine 
after February 24, 2022, has shown that the legal regime of martial law prompted the active development 
of the legislative framework for Ukrainian national identity, which is the basis of Ukrainian statehood. The 
analysis of the legislative framework in terms of amendments to the Ukrainian laws, defined by the Law 
as legal bases of the national policy of affirming Ukrainian national identity, showed that amendments 
began to be actively developed after February 2024; the vast majority of amendments to existing laws are 
amendments related to the protection of national identity.

Key words: Ukrainian national identity, state national identity policy, Law of Ukraine «On the Basic 
Principles of State Policy in the Field of Building Ukrainian National and Civil Identity».
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